



第三届世界智能大会“智能健康与医疗论坛”召开，天津市卫生健康委员会党委书记、主任王建国：

让智能成为医疗发展新引擎

▲《医师报》融媒体记者 陈惠 熊文爽 尹晗

“健康天津APP”及“居民电子健康码”发布

5月17日，健康天津APP及电子健康卡“一网通”在第三届世界智能大会智能健康与医疗高峰论坛上正式启动，开通申领了全市第一张居民电子健康码，实现了

全市三级医院预约挂号，支付宝、微信等多种支付和检验、检查结果在线查询等功能。市民通过一个二维码便可实现全市、全国范围内跨区域、跨机构就医。



王建国主任（左三）等嘉宾启动健康天津APP及电子健康卡“一网通”

天津医科大学肿瘤医院副院长徐波教授： 医学AI助力肿瘤学科建设

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽

“近年来，我国恶性肿瘤的发病率和死亡率持续上升，因此，早诊早筛及精准诊疗刻不容缓。”天津医科大学肿瘤医院副院长徐波教授表示，尽管国家已经采取诸多措施改善医疗环境，但我国肿瘤患者数量庞大、临床资源较难整合、医生工作负荷严重超标以及患者医学知识缺乏等短板仍不容忽视。

徐波直言，人工智能技术在医学中应用的推广，既是国家战略发展要求，也有利于逐步改善我国医疗环境，从而加快肿瘤精准医疗的必由之路。

徐波表示，近年来，医学图像处理、机器人技术、自然语言处理、生物识别技术、文本语言处理和机器学习等人工智能技术在临幊上都得到了很好的应用。比如，基于自然语言处理的专家系统可以更好地让经验不足的基层医生快速准确地学习到更多的临床经验，也为基层医生制定治疗方案提供更有效的依据；基于深度学习算法的辅助诊断系统和预后预测模型可以为医生在临幊诊治过程中提供更多的信息，更准确地对病症和疗效进行判断。

或者提前预知了患者未来可能出现的症状，从而为个体化的精准治疗奠定了基础。

“医学人工智能是一个医工结合的学科。近年来，我国对人工智能技术在医学中应用非常重视，这就要求我们在交叉学科中坚持探索、精益求精。但不可忽视的是，医学人工智能的发展正面临着诸多的困难和挑战。”徐波指出，我们需要具有原创性的先进算法，需要充分落实医学人工智能的产学研结合，需要不断地在医学人工智能的发展过程中提出临床相关问题并合理规划。只有这样，才能让医学人工智能行业持续、健康、稳定发展。打造智能医疗离不开更好的服务患者这一根本宗旨。

“我国医学人工智能的发展还刚刚起步。医工结合的发展潜力无限巨大，但我们绝不能让人工智能技术成为‘点金术’，因为随意和过度的应用而浪费了其应有的价值。”徐波坦言，我们应当理性对待这一先进技术的前景，让其在行业标准和科学立法的指导下发展壮大。



于学军 副主任

曹小红 副市长

王建国 主任

近年来，大数据互联网人工智能等前沿技术不断突破，已经成为新一轮科技革命和产业变革的重要的驱动力量，正在改变人民的生产和生活。5月16日，习近平总书记专门为在天津召开的第三届世界智能大会致信祝贺。他特别重视发挥人工智能在保障和改善民生方面的重要作用，并指出要强人工智能同保障和改善民生的

结合，创造更加智能的工作方式和生活方式。

在医疗领域，新一代人工智能所引发的带动效应，也对医疗机构、医生和患者产生重大而深刻的影响。5月17日召开的第三届世界智能大会智能健康与医疗论坛，聚焦“智能驱动智慧服务”，涵盖政、产、学、研、用各领域。院士、专家、学者、医院管理者和相关智能

医疗企业代表围绕“智能医学”“智慧医院”“居民电子健康码”以及智能健康与医疗领域新技术、新应用、新业态等主题进行了精彩的讨论。

国家卫生健康委员会于学军副主任、天津市人民政府曹小红副市长出席开幕式并分别致辞。天津市卫生健康委员会党委书记、主任王建国主持开幕式。

全力推进天津健康医疗大数据超级平台建设

曹小红表示，天津市委市政府高度重视智能健康与医疗发展，以智慧管理为支撑点，在全市深化智慧医院建设，初步实现智能化应用、精细化服务、标准化管理建设目标，以

人工智能为着力点，培育引进人工智能辅助决策系统、手术机器人等新技术的应用，以大数据开发应用为突破点，全力推进天津市健康医疗大数据超级平台项目，夯实健康医疗

创新应用的保障。“本次高峰论坛对于加快推进人工智能在医疗健康领域的广泛应用，促进智能医疗产业蓬勃发展，有着积极而深远的意义。”曹小红说。

抓住机遇大胆迅速抓紧干

据天津市卫生健康委员会党委书记、主任王建国介绍，不久前，国家卫生健康委与天津等十省市共同签署了共建“互联网+医疗健康”示范省市的合作协议。天津市卫生健康委将积极推进智能医疗技术在服务管理诊疗技术等方面的应用，真正让智能成为天津市卫生健康高质量发展的重要引擎。

“我们要大胆迅速抓紧干，严格按照规范去闯，如果丧失了这次机会，我们天津的医学事业发展，就丧失了一个良好的机遇。”王建国希望，天津的智慧服务、智能技术能成为一种模式，推动全国卫生健康

康事业的发展。

本次高峰论坛同期举办“互联网+医疗健康”服务实践、智慧医院与智能医疗建设应用、健康医疗大数据与人工智能应用实践与趋势、电子病历技术应用与临床医疗质量管理专题论坛，并举办“健康医疗大数据产业创新与发展”“智慧医院建设”研讨会，展示智慧医疗、“互联网+医疗健康”发展新成果、新应用，研讨智能技术与医疗健康产业发展新进展、新趋势，引领医疗健康服务由“信息化”向“智慧化”升级，促进智能医疗健康产业蓬勃发展。

论坛由天津市卫生健康

委员会主办，《中国数字医学》杂志社、《医师报》社、天津市卫生信息学会、京津高科技术创新园承办。国家卫生健康委、天津市有关部门、部分省市卫生健康委相关负责人以及来自全国各地智能健康与医疗领域的专家学者、医院院长、企业代表等1500余人参加论坛。

本文首发于5月17日医师报官方微博



扫一扫
关联阅读全文